

## Отзыв

официального оппонента **доктора медицинских наук, профессора О.В. Мареева** на диссертацию Х.Г. Махачевой «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в республике Дагестан», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

**Ф.И.О.:** Мареев Олег Вадимович

**Ученая степень:** доктор медицинских наук

**Ученое звание:** профессор

**Электронная почта:** ovmareew@mail.ru

**Наименование организации:** Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования „Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского“ Министерства здравоохранения Российской Федерации.

**Должность:** заведующий кафедрой оториноларингологии

**Почтовый адрес:** 410012, Саратов, ГСП, ул. Большая Казачья, 112

**Телефон:** (845-2)-51-15-32

В связи с высокими требованиями, предъявляемыми к организации медицинской помощи в Российской Федерации в современных условиях появляется проблема адекватного подхода к реформированию данной отрасли. Постоянное повышение требований к качеству оказания медицинской помощи, а также вопросы ее доступности в условиях серьезных социально-экономических преобразований в стране и в самой сфере здравоохранения обуславливают необходимость проведения данного исследования. Проблема оценки социальной удовлетворенности медицинской помощью, внедрения подобной оценки эффективности менеджмента деятельности медицинского персонала лечебно-профилактических учреждений и его руководства является приоритетным

определяющим фактором в развитии системного подхода, предлагаемого в рассматриваемой работе.

Проведение данного исследования в регионах, отличающихся своеобразием социально-экономической ситуации, наличием экстремальных природных условий, сложном по своему этно-национальному и конфессиональному составу населения представляет несомненный интерес. В этих условиях особую актуальность приобретают исследования по оценке обеспеченности и доступности для населения данного региона стационарной и амбулаторной оториноларингологической помощи. Широкое распространение различных ЛОР-заболеваний среди населения не подлежит сомнению. Республика Дагестан – один из регионов с весьма высокой распространенностью ЛОР-заболеваний и склонностью к росту их числа. Однако, подобные исследования, с учетом указанной географической и социокультурной специфики региона республики Дагестан, практически не проводились. В изучении и совершенствовании нуждаются аспекты оказания населению региона специализированной оториноларингологической помощи; организации и улучшения доступности экстренной ЛОР-помощи; внедрения и рационального использования современных медицинских диагностических технологий; а также проблемы организации оказания высокотехнологичной помощи по специальности.

Большая часть населения республики Дагестан проживает в сельских условиях, при этом на специфику труда сельских жителей накладывается выраженная сезонность сельскохозяйственных работ, удаленность и географически обусловленная труднодоступность населенных пунктов. Слабые экономические возможности сельских жителей требуют формирования специального подхода к организации специализированной оториноларингологической помощи.

Таким образом, **актуальность исследования** с определением потребности и оценкой качества оказания специализированной медицинской помощи, изысканием способов повышения ее эффективности и улучшением

ее качества и доступности не вызывает сомнений. Организация ЛОР-службы с учетом региональной специфики является важным вопросом современной российской оториноларингологии. Практическая значимость данного исследования также не вызывает сомнений – выработанные на серьезной научной базе решения по организации медицинской помощи в регионе позволят улучшить систему оказания специализированной ЛОР-помощи, что имеет значительный социальный и экономический эффект.

**Научная новизна** исследования Х.Г. Махачевой состоит в том, что впервые проведены исследования по вопросам оказания специализированной помощи в республике Дагестан с учетом региональных особенностей; проведено комплексное клинико-статистическое и медико-социологическое исследование структуры, уровня и факторов, влияющих на распространенность оториноларингологических заболеваний в различных климатогеографических территориях одного региона юга РФ, требующих оказания специализированной амбулаторной или стационарной помощи. Тщательно изучена потребность населения региона в специализированной медицинской помощи. Автором дана клинико-статистическая характеристика качества и эффективности оказания специализированной оториноларингологической помощи населению региона.

Х.Г. Махачевой проведены серьезные медико-социологические исследования среди врачей-оториноларингологов и пациентов с ЛОР-патологией. Так, впервые в регионе проведен комплексный анализ своевременности, доступности и эффективности специализированной оториноларингологической помощи в амбулаторных и стационарных условиях. На основании этого автором высказаны предложения по совершенствованию оказания оториноларингологической помощи.

В работе впервые проведен анализ обеспеченности населения республики Дагестан оториноларингологической помощью, при этом установлено истинное состояние заболеваемости и доступности населению специализированной помощи, и удовлетворенность населения в её оказании.

С применением социологических методик автором изучено мнение пациентов и врачей лечебно-профилактических учреждений республики Дагестан об организации, доступности и качестве оказываемой оториноларингологической помощи, выявлены ее объективные недостатки, а также научно обоснованы предложения по повышению ее эффективности.

В результате исследования автором разработана и внедрена комплексная программа профилактики основных оториноларингологических заболеваний, с учетом перечисленных особенностей региона.

Основная цель диссертационного исследования Х.Г. Махачевой - разработка научно обоснованных рекомендаций по совершенствованию организации и внедрению эффективной модели оториноларингологической службы на основе комплексной оценки оториноларингологической заболеваемости в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения республики Дагестан. Для достижения этой цели автором были поставлены адекватные задачи, последовательное выполнение которых позволяет достичь цели исследования. Цель и задачи исследования обоснованы автором во введении и обзоре литературы.

Автором получены комплексные данные, всесторонне характеризующие организационную структуру оказания оториноларингологической помощи в республике Дагестан. Для этого применены современные методики сбора информации. Группы обследования сформированы весьма тщательно, результаты исследования обработаны современными методами статистики. На основании этих данных базируются сделанные автором выводы и рекомендации, изложенные в диссертации. Выводы соответствуют поставленным задачам, основные положения работы отражают ее суть, обоснованы, логичны и вытекают из содержания работы. **Степень обоснованности положений выводов и рекомендаций, а также их достоверность не вызывает сомнений.**

Диссертация Х.Г. Махачевой построена по стандартным принципам изложения материала научного исследования. Общий объем диссертации 364

страниц машинописного текста; она состоит из введения, обзора литературы, 6 глав собственных наблюдений, заключения, выводов, практических рекомендаций, приложений. Список литературы включает 265 источников, в том числе 208 отечественных и 57 зарубежных авторов. Диссертация иллюстрирована 98 таблицами и 67 рисунками.

В разделе «Введение» обоснован выбор темы исследования, четко сформулирована цель работы и ее задачи, дана социокультурная, экономическая и географическая характеристика региону республики Дагестан. Обзор литературы написан весьма обширно. Автором рассмотрены основные особенности формирования заболеваний ЛОР-органов в современных условиях и пути совершенствования оториноларингологической помощи. Среди общей распространенности заболеваний ЛОР-органов автор особо выделяет патологию слуха, останавливается на проблемах организации сурдологической помощи и аудиологического скрининга. Заканчивается обзор рассмотрением особенностей организации здравоохранения в республике Дагестан и кратким резюме. Приведенные данные логично и убедительно обосновывают необходимость и актуальность данного научного исследования.

Глава 2 посвящена материалам и методам исследования. Надо отметить, что работы выполнены на огромном фактическом материале – в исследование входили все пациенты в регионе, обратившиеся за оториноларингологической помощью и принявшие участие в анкетировании (взрослые пациенты – старше 18 лет; пациенты-подростки – 15–18 лет; пациенты дети (их родители) – 0–15 лет), а также врачи-оториноларингологи, принявшие участие в анкетировании в 2008-2012 гг. Для исследования использовалась серьезная методологическая база, включающая в себя кластерный метод; изучение и обобщение опыта; выборочный метод; метод системного анализа; медико-социологический и экспертный методы; логического анализа. Автором изучались популяции лиц, состоящих на диспансерном учете в республиканских и городских, а также в районных

лечебно-профилактических учреждениях; проводился комплексный анализ течения, распространенности и исходов ЛОР-патологии в динамике; отмечались факторы риска развития ЛОР-патологии среди населения; изучались организационные вопросы деятельности оториноларингологической службы на территории региона.

В главе 3 представлена медико-демографическая характеристика населения республики Дагестан. Наряду с положительными ее сторонами – высокие показатели рождаемости и низкими показателями смертности, высоким естественным приростом населения и высокой ожидаемой продолжительностью жизни при рождении, автор отмечает и отрицательные стороны – высокий показатель младенческой смертности, плохие показатели безработицы, низкий уровень благосостояния и отсутствие развитой сельской медицинской инфраструктуры.

В 4-й главе исследования рассмотрены основные характеристики структуры оториноларингологической заболеваемости городского и сельского населения республики Дагестан. Отдельно рассматривается первичная заболеваемость детского и взрослого населения республики. Автором отмечены более высокие показатели ЛОР-заболеваемости среди сельского населения республики Дагестан по годам, как среди всего населения, так и среди детского населения; более высокие показатели заболеваемости глухотой детей первого года жизни, особенно сельских жителей; а также более высокие показатели первичного выхода на инвалидность по болезням уха и сосцевидного отростка среди сельских жителей, несмотря на положительную динамику в снижении доли детей-инвалидов с болезнями уха и сосцевидного отростка в общей структуре детей-инвалидов.

Рассмотрению вопросов качества и эффективности оказания амбулаторной и стационарной медицинской помощи оториноларингологическим больным в республике Дагестан с использованием по данным социологических исследований посвящена 5-я

глава. В ней автором дана характеристика выборки взрослого населения, условий их проживания в зависимости от пола и климатогеографических зон проживания в республике Дагестан, рассмотрена специфичность поведенческих факторов населения, и его отношения к предлагаемым медицинским услугам. Резюме этой, наиболее объемной главы дает заключение по состоянию структур и ресурсному обеспечению лечебно-профилактических учреждений республики Дагестан; описывает состояние здоровья респондентов из республики Дагестан по сравнению с другими регионами России. Автор делает упор на выделение следующих факторов отрицательно влияющих на состояние здоровья взрослого населения: более высокая распространенность хронических заболеваний (в 31,1% случаев) и инвалидизации (в 11,8% случаев) взрослого населения по сравнению с другими регионами РФ; проживание в горных районах РД сопряжено с более высоким потреблением алкоголя и курения, наличием хронических заболеваний и инвалидов; женское население Республики характеризуется более высокой распространенностью хронических заболеваний и инвалидов по сравнению с мужчинами-дагестанцами; а также описывает основные особенности в структуре обращаемости за специализированной помощью.

Глава 6 посвящена организации скрининга новорожденных и детей в республике Дагестан. Показана необходимость дальнейшего совершенствования организации этой службы. При участии автора впервые официально зарегистрирована в Росздравнадзоре методика аудиологического скрининга.

В главе 7 автором обсуждаются вопросы системного подхода к реорганизации и модернизации оториноларингологической помощи в республике Дагестан, поиск основных подходов и требований к формированию новой системы качества специализированной помощи; вопросы формирования кадрового состава и материального обеспечения ЛОР-службы региона.

В заключении автором обсуждаются основные результаты проведенного исследования. Делаются сравнения с последними данными мировой литературы. Выводы соответствуют целям и задачам исследования и полностью вытекают из полученных результатов. Практические рекомендации конкретны и обоснованы.

**Практическую значимость рассматриваемой работы определяют,** разработанные автором и внедренные в практику ЛПУ методические рекомендации «Совершенствование организации, качества и эффективности поэтапного оказания лечебной и профилактической помощи больным оториноларингологической патологии», утвержденные МЗ РД (2013); издание на основе данных исследования приказа Минздравсоцразвития РФ №1550-н от 25 марта 2011 г. «Об утверждении Порядка оказания медицинской помощи населению по профилю «оториноларингология» и «сурдология-оториноларингология», а также приказа Минздрава РД №25-л от 02 декабря 2011 г. «О состоянии оториноларингологической помощи населению Республики Дагестан и мерах по дальнейшему совершенствованию службы»; использование основных положений работы при разработке «Республиканской программы социально-экономического развития Республики Дагестан, состояния общественного здоровья населения республики», а также при подготовке ежегодных государственных докладов «О состоянии здоровья детского населения в Республике Дагестан» (2011–2013 гг.). Указанные мероприятия играют большую роль в улучшении эффективности оказания специализированной оториноларингологической помощи в регионе. Полученные автором результаты направлены на решение актуальных проблем отечественной оториноларингологии и имеют важное значение для науки и практики.

Значительный личный вклад автора в проведение клинических исследований является несомненным. Основные научные результаты достаточно полно опубликованы в 24 печатных работах, из них 10 публикаций в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобразования и науки РФ.



Автором изданы методические рекомендации «Универсальный аудиологический скрининг новорожденных и детей первого года жизни» (новая медицинская технология ФС №2011/049 от 05.04.2009 г.). Основные положения диссертация внедрены в научный и учебный процесс.

Автореферат оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к ним, и полностью отражает содержание диссертационной работы.

Имеются некоторые замечания к оформлению диссертационной работы. Представление информации в блок-схемах, например, на рис. 7.1, 7.4. носит несколько запутанный характер. Рисунки в 5-й главе (начиная с 5.12) имеют очень мелкий шрифт в цифровом представлении показателей гистограммы. Многие таблицы разбиты постранично, что затрудняет их восприятие. Имеются опечатки и неточности формулировок. Сделанные замечания носят не принципиальные и не снижают общей высокой оценки диссертационной работы.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Махачевой Ханны Гаджиевны «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в республике Дагестан» написана на актуальную тему, является самостоятельной, законченной, научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена крупная научная проблема, имеющая важное практическое значение для оториноларингологии и организации здравоохранения – повышение эффективности организации оториноларингологической службы на основе комплексной оценки ее деятельности в условиях модернизации системы медицинского обслуживания населения республики Дагестан.

Тема и содержание диссертации соответствует профилю Диссертационного совета Д 208.059.01 при ФГБУ «Научно-клинический центр оториноларингологии» ФМБА России, а представленные материалы хорошо отражены в работах, опубликованных автором, необходимых для

соискания ученой степени доктора наук в соответствии с п. 11,13 и соблюдением требований п. 14 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842.

По актуальности темы, объему исследований, научной новизне, практической ценности, выводам и рекомендациям диссертация Махачевой Ханны Гаджиевны «Состояние и перспективы модернизации оториноларингологической помощи в республике Дагестан» является законченным научным исследованием, выполненным на современном научном уровне и имеет важное практическое значение, что полностью соответствует критериям п. 9, п. 10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а сам автор заслуживает присвоения искомой степени по специальностям 14.01.03 – болезни уха, горла и носа и 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Заведующий кафедрой оториноларингологии  
ГБОУ ВПО «Саратовский государственный  
медицинский университет им. В.И. Разумовского»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Заслуженный врач Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

О.В. Мареев

Подпись д.м.н. Мареева Олега Вадимовича заверяю:

Ученый секретарь ГБОУ ВПО «Саратовский государственный  
медицинский университет им. В.И. Разумовского»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук



Т.Е. Липатова

23.05.2015<sub>2</sub>